

№ 237

Пятница, 28-го октября 1911 года.

Сибирская газета

фельетонъ „Сибирской Жизни“.

Тени прошлого.

(Пісторичний романъ Мережковскаго; письма Тургеневи; воспоминанія о Чеховѣ).

Журнальная беллетристика послевоенного времени такая бедна, что сочтём не имеет материала для беседы. Единственным событием из неё является возобновление в «Рус. Мыслях» интервью исторического романа г. Мережковского. Такъ давеко отъ насъ то время, которому посвящен «Алек-сандръ I», а, воистину онъ насъ по заслуженному...»

Можеть быть, и не совсем такими в их действительности, как эти «лесобирцы» мечтатели-смельчаки, спасающие головы на плахах, закочинявшие свою в пустынья Сибири, но и эти, дошедшие из Мережковских тоже живы, ярко вспыхнув, вновь убийственны. Художнику удалось вполне возоздать эту эзотеру ся ее настроением — и корыстное. Поэтому и каждый из ее троек так много говорит сердцу, ярким индивидуальным образом Пестсне, этого русского беспощадного Машта, характерного представителя южного отголоска тайного общества, пресмыкающегося поэтикой и благородством возвышенной Рильеевы, но не уступающей ее изысканной изысканностью.

не определенности и небогатые
члены Абстрактной революции! — Якубович,
Саломкин. Автор мастерски вводит
все в эту среду и обстановку, въ
которых интересы неизбежно приближаются къ
жизни, а насыщенные математикой
вещи, въ языке которых онъ въходитъ, —
косятъ. Когда мы читаемъ, что Пе-
тель съ Голицынымъ пошли по «юно-
шескому Адмиралтейскому бульвару», мы
чувствуемъ себя въ другомъ—
сторонѣ Петербурга. Каждая деталь
этого жития; даже «жокейский»
образованный изъ перепадъ Ры-
бака многочисленными поэтическими
аршинами нами какъ необходимость,
какъ реальность...
Капитолинской исторической обста-
новкой, въ которой живетъ

и концепции исторической системы, среди крупных общественных явлений, развертывается трогательный, юношеский глубокого значения роман о киевской побочной дочери Императора Александра Софии и члене тайного общества Валерия Головина. Книга очень кроткая, на много но-

чутка, какая южная арфа, она
хочет, но угадывает смысл
событий, которых слушаются во-
все друга... Молодого революцион-
ного терзает престойный труд
борьбы между двумя самыми до-
лгими пещами — благополучием Софи
и бедами России.

князь, как сквозь сон, князь
Михайлович. Голицын
сидел у окна на вечернем забы-
воловито-зеленом небе и вспо-
гав умирающей дочери. Ещё
один спасение России — что ему?
Ну, пустьреволюция, вльб
и смерть. И почему судьба
так мещанская, судьба человека?
Что попал человеку, если
необретёт весь мир, в лишь
одну приютливую? Или, какой выкуп
за Всё? Быть. Е

— Ну, скажи же, — спросил я, — как же вы
заподозрили меня? — «Что же это за
делавший?» за лицу свою? — Нес-
вторые, перед въчностью не
мы тот, кто склонялся: «Попыни-
ко для черни?» И какъ не-
易于, что говорятъ эти люди, на
одинъ завѣдъ въ золотисто-зелен-
ой и на глазъ умисточко-зелен-
ой, несомнѣнно. Въ поса-
дѣ

и привлекательна, и исправлена. Но упаковки от公社 мысли писателя к Стасову
занимались за бес плату. То он просит
сказку посыпавшую заминкой на при-
зраками в тени.

и прощают заслонять современность, вытесняют ее из сердца читателя. Она безмощна, переходит в какую-то болезнь, может обрастиаться в сны, а прощает яркими образами, напоминая о себе... Въ посланий к журналу много воспоминаний, посвященных старым личностям. Почти все они являются великой и интересной для художественной истории нашей страны — творчеством, и не

аютъ на разныя со-
зненія..

у. Я виро-
ту же
тогда сущес-
твенно было
рукописи,
рабов. П. и-
менимый
в ревак-
ции, сверхъ-
местности
просните
открыты
о сообщить
истине...» —
А между
человекомъ
интеллигент-
и, литературны-
ми, науками въ немъ
житий на-
тургениевъ — не толь-
ко въ полу-
чить какъ
то въ евангель-
скихъ иконахъ
и, которые
имѣютъ изъ
рѣзько даже
сущест-
вуетъ съ-
мѣнъ въ
жизни къ
человека сказа-
нія, отъ
человека при-
несены въ
известности,
шагаю юби-
лѣемъ, только
въ сообщѣ для
въ высокими
степенями инте-
ресса. Итакъ
его откликъ
бы: «убѣже-
дены въ истинѣ юби-
лѣевъ — житий» —
хотѣть думать,
въступивъ на-
циональную раз-
вѣтъ, удо-
бѣкъ, удо-
лучить своей
отомстѣ, —
онъ, чтобы
предлагая
постановки
или старые
думы о
Наши съ-
головы и пред-
лагаетъ, да-

же просто симулировать жизнь. Въ
прошломъ году въ Петербургѣ
чали было вхозить въ моду (да и
ношили!) именно вечера, посвященные
тому или другому изъ живущихъ
история. Была вечеръ Соллогуба
историей Чебатаревской, гдѣ онъ
получилъ лауреатъ вѣнокъ; предо-
лагалась вечеръ Блока... Авторы про-
тестующихъ замѣтокъ, выступив-
шихъ въ защиту литераторныхъ тра-
тиций, вѣроятно, не знали замѣ-
чательного письма Тургенева, которому
бы могло иницировать поддержки.
Трудолюбивый кропотливый лите-
ратурный и очень чуткий корректный
человѣкъ — вотъ какъ выступаетъ
Тургеневъ въ этомъ спискѣ авторовъ
подписывающихъ письма.

Интересная статья г. Орловскаго
посвященная любовному взаиму языку
литераторской личности Тургенева, тоже
является очень цѣнной психологической
материалью (*«Рус. Мысль»* № 9). «О ре-
алистическихъ исканіяхъ Тургенева...» —
само эти заглавие должно заинтересо-
вать, обнаруживъ своеобразную
точку зрѣнія автора. У насъ при-
чины видѣть въ Тургеневѣ позити-
тивиста, далекаго отъ всякихъ рели-
гиозныхъ исканій, Г. Орловскій въ
доказываетъ произведеніи, сказками и
авторской признаніи, и свидѣтельствахъ
современниковъ впервые раскрываетъ
дѣятельность Тургенева въ отно-
шении къ этикѣ зодчества.

Съ одной стороны, известное у
автора: «... реалистъ, ко всемъ
сверхъестественному отошёлъ раз-
нонужно...». Съ другой — страстный
интерес къ мистикѣ и «Прѣ», го-
рическіе сюры о религіи съ разными
друзьями, напр., съ Герценомъ,
«мистика», часто прорывающаяся въ
его произведенияхъ, даже довольно
раннѣхъ. Побѣдка Полтавы, «Бородин-
скій гійзъ», «Отцы и дѣти». Въ
позднѣйшихъ произведеніяхъ интерес
къ проблемамъ бытия замѣтѣ-
ется оттѣшениемъ общественной темы. (Авторъ
почему-то не упоминаетъ о томъ, что
онъ «сверхъестественному» элементѣ
въ «Лѣсѣ торжествующей любви»
«Клэрѣ Милнѣ» и особенно въ
«Собакѣ»). Очевидно, увѣренностью по
этизмѣ Тургеневъ былъ только
какъ представитель своей рапортан-
истической эпохи, въ тайникахъ же
души его жили иные запросы. Интер-
есны замѣтки на этотъ счетъ въ
дневникѣ Толстого: «Тургеневъ бы-
лъ именемъ Бога, въ признаціи Его».

Выходитъ, напротивъ сказки со
бѣдой изъ статьи г. Орловскаго, любо-
вительно противостоящіе слѣдующему:

утверждений импрессионистской критики, что писательской личность следует рассматривать в её условий среды и времени. Можно ли впрочем понять ее как склонение в личности Тургенева, если игнорировать эту обстоятельства условия, при которых она складывалась, какая писательница она выглядела? Невнимание к чуждым влияниям и настроениям, именно неизъяснимые в писательской личности то, что является в ней органическим, своим, т. е. наиболее циничное для критиков импрессионистов, психологию Тургенева прекрасным примером этого

Въ номъгъ «Вспоминаніяхъ», напечатанныхъ въ «Рус. Миссіи» (№ 10), описаныявившися миши тѣнь Чехова, къ которому наша мысль обращалася тако же часто. Намѣнѣе же томъ, который изъ своихъ рассказовъ оно учится лучшимъ, обнаружено отъчимъ уклончиво: «...знаю...»

ищется в таком честном, искреннем интересе в этих воспоминаниях всяких сообщений и указаний, относящихся к писателю».

«...О начинаящем писателе можно судить по языку. Если у автора есть «слова», они никогда не будут писателем. Если же есть слог, свой язык, они, как писатель, не безнадежны...» От писателя Чехова требуется очень много, для него писательство жреческое призвание, как и для Тургенева. «Чтобы стать настоящим писателем надо, кроме

склонять еще оба одной любопытной черт: в Чехова — о его крайней эстетичности, почти чопорности в отношении к литературе. Все грубые способы откровенности или циничные они считать совершенно недозволенными в своих произведениях. На вопрос, во сколько одной из его повестей, действительно, прожила крестьянка такая дурь, как у него это описано, он ответил, что на самом деле она еще живет, но избавлен ее со всеми ее недостатками.

стоница писателями, надо помнить себя исключительно этому делу. Дилетантизм забыть, какъ и везде, не даетъ удачеко. Въ этой искус-
ствѣ, какъ во всякомъ, нуженъ та-
лантъ, и не грудь. Надо трудиться
самымъ настоящимъ образомъ. И
прежде всего наѣзъ языкомъ. Надо
зуметься въ рѣчи, въ словахъ...
На, забѣгъ, ворожея, поясни
моя она считалъ неудѣтными. «Из-
дѣти съ восемью лѣтъ начинать
писать водку и съ двѣтцехъ же лѣтъ
начинать разрѣзвничать, они въ
записи сифономъ всю окружу; я въ
говорю обѣ эти въ поэзии, въ
томъ что говорятъ обѣ эти счита-
тъ неудѣтными».

— не давайте авторским пояснений, — говорил Чехов обратившемуся к нему начинавшему писателю. Пусть обо всем, о чём надо, говорят твои лица, которых ты описывал. Въ рассказѣ не должно быть публицистики». Въ другомъ мѣстѣ еще более цинично дегенераты указали: «Все, что не имѣть прямого отношения къ рассказу, надо безжалостно выбрасывать». Если бы говорили въ первой главѣ, что на стѣнѣ висѣтъ ружье, во второй или третьей главѣ оно должно непремѣнно выстрѣлить. А если не будетъ стрѣлѣтъ, не должна и вѣстъ...»

Модернисты дурного тона, напротивъ, что вышецѣ томились въ сказкахъ Родзанова! У более крупныхъ изъ современныхъ писателей, напр., у Арицыашвили, за антиститичной откровенностью все же существуетъ некоторое новое содержание, наконецъ, по новому обостренное желаніе вполнѣ и до дна высказать, у подражателей же его — этой откровенности — никакихъ оправданий. Погиблая же оправдательная хроника Кровбейнъ. Поучиться бы имъ лучше Чехова. Познавшись съ нею простотой, сдержанности и умѣльствомъ самимъ собой...

Есть въ "Воспоминаніяхъ" штрихи, относящіеся къ творчеству самого Чехова. Въ противуподобность Тургеневу, онъ держалась тогъ взгляда,